

习近平关于红十字事业重要论述的思想内涵、理论品质与时代价值

王娟, 王玉璐

北京理工大学 马克思主义学院, 北京 100081

摘要: 红十字事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分, 与改善民生、文化建设、对外交往等密切相关。近年来, 习近平对红十字事业进行过多次重要论述, 肯定红十字会的人道救助贡献, 强调坚持依法治会、加强自身建设, 强调多方协作、改革创新, 强调弘扬奉献精神、引领社会风尚, 强调重视国际责任、凝聚共同认识等。习近平关于红十字事业的重要论述, 具有鲜明的民族性、时代性、创新性和国际性等特征。这对于指引红十字事业在民生领域提供多元化人道服务, 助力实现全体人民共同富裕; 在文化领域持续凝聚人道精神, 助力建设中华民族现代文明; 在国际舞台积极履行人道义务, 助力构建人类命运共同体等具有重要的理论意义。

关键词: 习近平; 红十字事业; 中国式现代化; 改革创新

中图分类号: D632.9 **文献标识码:** A **DOI:** 10.12186/2024.01.006

文章编号: 2096-9864(2024)01-0043-09

中国红十字会自诞生以来, 作为国内历史悠久、规模较大的人道救助组织, 长期以来受到社会的广泛关注。党的二十大报告指出, “引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业”^{[1]47}, 明确肯定并支持公益慈善事业在增进民生福祉、推进共同富裕方面发挥重要作用。近年来, 习近平在多个场合围绕中国红十字事业的历史贡献、自身建设、职责定位、国际作用等方面发表重要论述。这些论述观点鲜明、内涵丰富, 有力回答了中国为什么要发展红十字事业、如何发展中国特色红十字事业, 以及红十字事业在党和国家事业发展中的地位 and 作用等重要问题。学界已对这些

重要论述展开初步探讨, 其中以长期从事红十字运动研究的著名学者池子华的多篇文章作为突出代表, 他在《为事业发展注入新动力》一文中, 以习近平相关重要讲话精神为根据, 论述了中国红十字会这家“百年老店”如何在党和政府的重视和支持下实现创新发展^[2]。此外, 周秋光等^[3]通过剖析习近平总书记关于慈善的重要论述, 指出慈善组织及其开展的公益慈善事业, 对于提升人民群众的获得感安全感幸福感、促进社会公平正义具有重要作用。这些成果为学界进一步理解和探讨习近平关于红十字事业重要论述提供了重要借鉴, 但更加系统、深入的研究仍待加强。鉴于此, 本文拟概括并阐释习

收稿日期: 2023-11-29

基金项目: 国家社科基金重大项目(11&ZD091); 北京市社科基金项目(19KDB006)

作者简介: 王娟(1974—), 女, 河南省洛阳市人, 北京理工大学副教授, 博士, 主要研究方向: 党史党建、社会保障等; 王玉璐(1997—), 女, 河南省郑州市人, 北京理工大学硕士研究生, 主要研究方向: 马克思主义理论。

近平关于红十字事业重要论述的思想内涵、理论品质及时代价值,旨在更好地推进中国红十字事业的高质量发展,促使其在中国式现代化建设新征程中贡献更大的人道力量。

一、习近平关于红十字事业重要论述的思想内涵

党的十八大以来,习近平在多个场合对中国红十字事业作出重要论述,主要包括:2013年5月13日,在会见红十字国际委员会主席莫雷尔时的讲话;2015年5月5日,在会见中国红十字会第十次全国会员代表大会代表时的讲话;2017年1月19日,在联合国日内瓦总部的演讲;2019年9月2日,在会见中国红十字会第十一次全国会员代表大会代表时的讲话;2020年2月23日,在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话;2023年9月5日,在会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨时再次发表重要讲话。王可^[4]指出,习近平关于红十字事业的重要论述是发展中国特色红十字事业的根本遵循和行动指南,中国特色红十字事业应聚焦主责主业、提升服务能力、深化改革创新,在党的全面领导下,不断推进中国特色红十字事业高质量发展。综合来看,从已公开的习近平关于红十字事业的重要论述来看,其思想内涵主要体现在以下几个方面。

1. 肯定红十字会的人道救助贡献

中国红十字会诞生于1904年,建会之后积极从事救助难民、救护伤兵和救济灾民等活动,是国内历史最悠久的人道组织。1950年,中国红十字会总会在周恩来的关怀和领导下进行改组,自此踏上建设“人民的红十字会”的崭新征程。2015年5月5日,习近平在会见中国红十字会第十次全国会员代表大会代表时,高度概括并评价了百余年来中国红十字会和广大人道

主义者的无私奉献,肯定了新时期以来中国红十字会在重大灾害救援、保护生命健康、促进人类和平进步等方面发挥的重要作用。对于近年来涌现出的以郭明义等为代表的一批优秀红十字志愿者,习近平充分肯定他们“为党、为国家、为人民做了很多好事、善事”^[5]。

改革开放以来,中国红十字会作为党和政府在人道救助领域联系群众的桥梁和纽带,围绕“三救”“三献”核心业务开展工作,充分发挥人道救助领域政府助手的作用。一方面,中国红十字会积极参与备灾救灾工作,在1998年特大洪灾、汶川地震、玉树地震等重大自然灾害中开展抢险救援,助力重建家园;另一方面,红十字会长期针对困难家庭和弱势群体开展人道救助,在关爱孤寡老人、救助大病患儿、推动无偿献血、无偿捐献遗体及人体器官等方面做了许多开创性工作。此外,在抗击“非典”与新冠疫情等特殊时期,全国各地涌现出许多红十字志愿者不畏艰险、挺身逆行的感人事迹;在2008年北京奥运会、2022年北京冬奥会及冬残奥会等国际性赛事中,各地红十字团体的志愿者热心参与公益服务。多年来,中国红十字组织面向贫困地区和困难群体开展人道救助,补足民生短板,在全面建成小康社会、巩固脱贫攻坚成果、救助弱势群体等方面贡献出特殊力量。

2. 强调坚持依法治会、加强自身建设

法律是治国之重器,法治是治国理政的基本方式。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推进全面依法治国和法治中国建设,取得了一系列重大成果,标志着我党对社会主义法制建设和人类法治文明发展的规律性认识达到新的历史高度。习近平高度重视社会主义事业的法制建设,他强调指出,中国红十字会应“加强自身建设”^[5]，“慈善组织、红十字会要高效运转,增强透明度,主动接受监督,让每一份爱心善意都及时得到落实”^[6]。在党的二十

大报告中,习近平总书记指出,“拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道,保障人民依法管理基层公共事务和公益事业”^{[1]39}。这些重要论述充分表明,以习近平同志为核心的党中央对中国红十字会寄予殷切期望,要求其围绕服务党和国家工作大局,依法履职尽责,严格内部管理机制,主动接受社会监督,实现高效透明规范运作,从而增强红十字组织的社会公信力和感召力。

依法治会是红十字事业的生命线,是红十字事业赢得广大人民群众支持的基础。依法治会也是党和国家对各级红十字组织的基本要求,是红十字会践行中国特色社会主义法治体系的具体举措,必须被放在发展红十字事业的重要位置。自1993年10月《中华人民共和国红十字会法》颁布以来,红十字系统在完善治理结构、明确职责分工、规范款物管理等方面取得显著成效,特别是2017年5月8日新修订的《中华人民共和国红十字会法》正式颁布施行,标志着中国红十字事业的法治化程度达到新的高度。30年来,我国关于红十字事业的相关法律法规不断完善,除上述《中华人民共和国红十字会法》以外,还有《中国红十字会章程》《中国红十字会总会自然灾害应急预案》《中国红十字志愿服务管理办法》《中国红十字会募捐和接受捐赠工作条例》《学校红十字会工作规则》《中国红十字会会费管理办法》《中华人民共和国红十字标志使用办法》等70余部相关法律法规^[7]。除全国性法律外,各省市地方也相继颁布地区红十字会相关条例,对地方各级红十字组织的具体工作进行更具特色的指导与规范。

3. 强调多方协作、改革创新

百年红会,生生不息。中国的红十字事业之所以能够历经时代风雨、成功转型并发展壮大,离不开红十字会自身的改革创新,离不开党和政府的大力支持,也得益于各方人道力量的

热情参与。在中国红十字会第十次全国会员代表大会上,习近平亲切嘱托,“希望中国红十字会适应新形势新任务,紧紧围绕党和国家中心任务,增强责任意识,推进改革创新,加强自身建设”,并满怀信心地指出“在党中央、国务院高度重视下,在各级党委和政府积极支持下,在广大人民群众热情鼓励下,相信我国红十字事业一定能开创新局面”^[5]。在中国红十字会第十一次全国会员代表大会上,习近平再次勉励代表们“改革创新、奋发有为,为红十字事业发展作出新的更大贡献”^[8]。在党的二十大报告中,习近平总书记提出要深化群团组织改革和建设,有效发挥桥梁纽带作用^{[1]38}。面对新形势新任务,习近平希望中国红十字会在党和政府的全面领导下,健全与相关部门、其他群团组织之间的协作机制,在全社会凝聚人道领域的强大合力,推动中国特色红十字事业创新发展。

近年来,中国红十字会抓住时代机遇,创新工作方式,打造出一个个特色鲜明的人道品牌。例如,中国红十字会总会与腾讯公益联合发起“5·8人道公益日”众筹活动,利用互联网宣传公益项目,讲述人物故事,科普人道知识,取得积极反响。2022年首次启动时,全网传播曝光量累计超过12亿次,线上线下合计劝募超过2.3亿元。2023年的“5·8人道公益日”互联网众筹公益项目共上线391个,聚焦应急救援和应急救护、乡村振兴和社区发展、人道救助和人道关怀等领域,集中打造以“红十字‘救’在身边”“红十字博爱家园”“红十字天使计划”为代表的红十字品牌项目^[9]。此外,红十字会与时俱进,积极探索慈善信托、公益创投等公益创新形式,扩大我国人道资源的存量,将更多的人道公益伙伴链接在一起,不断开拓创新。

4. 强调弘扬奉献精神、引领社会风尚

“红十字”虽然词源在西方,但其“人道、博爱、奉献”的核心理念,与中华优秀传统文化中

的“人本”“兼爱”“互助”慈善精神高度契合。如何将红十字精神更好地融入中华优秀传统文化,并对当今社会风尚发挥教育引领作用呢?对此,习近平在两次会见中国红十字会全国会员代表大会代表时都重点论及“弘扬人道、博爱、奉献精神”,明确指明工作方向,“要结合培育和践行社会主义核心价值观,在全社会弘扬人道、博爱、奉献精神,弘扬正能量,引领新风尚”^[5]。

改革开放以来,中国红十字会的广大会员活跃在社会舞台上,他们积极践行社会主义核心价值观,在全社会积极传播人道主义、公益理念和奉献精神,弘扬正能量,引领新风尚。红十字精神在现代中国的创新发展,离不开与中国特色社会主义核心价值观的交融,只有将二者有机融合,才能在红十字工作实践中引领新时代精神文明风尚。值得关注的是,红十字会历来重视青少年工作,在青少年中开展人道传播、健康促进、志愿服务等教育实践活动,大力开展生命健康工程、探索人道法、青春善言行、人道问题辩论赛等教育工作,使在校青少年日益成为红十字事业发展的有生力量,目前比例已占总会员数的70%^[10],这与习近平倡导的“培育核心价值观要从娃娃抓起、从学校抓起”^[11]的重要论述紧密契合。红十字文化在校园的广泛传播具有特殊意义,在帮助青少年提高救助能力的同时,可以培养青少年的社会责任感,在青少年社会主义核心价值观培育过程中发挥着特殊作用,有助于在全社会营造优秀文化氛围、塑造良好社会风气。

5. 强调重视国际责任、凝聚共同认识

人道与互助是美好人性的体现,这些理念在任何国家和民族都应当得到推崇和追求。习近平主席在会见红十字国际委员会主席莫雷尔时,对于红十字事业表示由衷赞扬,认为“红十字不仅是一种精神,更是一面旗帜,跨越国界、

种族、信仰,引领着世界范围内的人道主义活动”^[12]。习近平强调,人道主义事业是全人类共同的事业,中国高度重视和支持红十字事业,愿同红十字国际委员会加强合作,积极参与国际人道援助,为更多弱势群体提供帮助,在力所能及的范围内履行国际责任和义务,为国际人道主义事业作出更大贡献。在会见中国红十字会第十次全国会员代表大会代表时,习近平也论及红十字事业的国际化属性,不仅认可红十字组织是全世界影响范围最广、认同程度最高的国际组织,并再次强调红十字作为一种精神、一面旗帜,在跨越国界、种族、信仰引领世界范围人道主义方面的卓越贡献^[5]。习近平主席在瑞士日内瓦万国宫出席“共商共筑人类命运共同体”高级别会议时,发表了题为“共同构建人类命运共同体”的主旨演讲,再次论及百年前的“杜楠之问”,强调人道主义精神是国际公认的原则之一,也应该成为构建人类命运共同体的基本遵循^[13]。2023年9月5日,习近平主席在会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨时再次强调,人道主义是能够凝聚不同文明的最大共识;当今世界正在经历百年未有之大变局,中国提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,就是希望和世界各国一道,实现经济发展,改善民生,互利共赢,为加强全球治理和人道主义问题治理提供中国理念、中国方案^[14]。

弘扬红十字精神一直以来都是中国展现国家形象、汇聚国际认同的重要方式。红十字会的外交作用,在早期体现为争取国家合法性与国际地位方面,后期则成为与世界各国、各民族共享友谊与博爱的见证。新中国成立初期,中国红十字会在周恩来总理的亲自指导下,经过与国际阻挠势力的斗争,最终恢复了在国际红十字会的合法席位,并与许多国家的红十字会建立友好联系。中国红十字会通过积极参加国

际组织、履行国际义务、开展民间外交等方式,在彰显大国形象、提高国际影响力方面作出了不可替代的贡献。特别是进入新时代以来,中国红十字会积极参与国际重大灾害救援,开展医疗急救、大病患儿人道救助等重点项目,展现了负责任大国红十字会形象,为推动构建人类命运共同体贡献了独特力量。例如,在新冠疫情全球肆虐的危难之际,中国红十字会向伊朗、伊拉克、意大利等国派出志愿专家团队,为50多个国家提供各类抗疫物资和疫苗援助。中国红十字会的“一带一路”大病患儿人道救助行动使300多名阿富汗和蒙古的先天性心脏病患儿重获生机^[4]。

二、习近平关于红十字事业重要论述的理论品质

习近平关于红十字事业的重要论述内涵丰富、观点鲜明,既体现出对中国红十字事业满怀信心,也展现出积极承担国际责任的博大胸怀,更展示出在新时代力图改革、开创新风的坚毅魄力,具有鲜明的民族性、时代性、创新性和国际性等特征。全面理解和把握习近平关于红十字事业相关论述的思想内涵及其理论品质,对于中国红十字事业找准定位、把握方向、创新发展具有重要的理论指导意义。

1. 民族性:保持人道底色,践行社会主义核心价值观

“人道主义”概念虽然起源于西方文艺复兴时期,但它并非西方独有。从中国儒家的“仁者爱人”、墨家的“兼爱”与“多财以分贫”思想,到北宋“义庄”、南宋“粥局”等具体慈善实践,都可证明“以人为本”的人道思想在中国早已有之^[15]。中华优秀传统文化内核的现代表现形式,集中体现为中国特色社会主义核心价值观。今天,我们对人道主义的现代化定义是,“人道主义就是讲人道,以人为本,尊重人的权

利、尊严和价值”^[16],通过人道主义互助互济,促进社会公平正义。红十字精神与中华民族优秀传统文化一脉相承,与社会主义核心价值观高度契合,是人类社会文明进步的重要体现。

红十字会百年来扎根中国大地,红十字事业的持续发展离不开对人道主义的坚守,更得益于中国自古以来浓厚的慈爱传统。中国红十字事业在未来的发展,一方面应从传统文化中谋求认同,另一方面需将中华优秀传统文化进行创造性转化。习近平多次明确指出,开展红十字工作的核心是人道原则,要在全社会弘扬人道、博爱、奉献精神,不能忘记红十字事业启航的初心使命。党的十八大以来,根据习近平重要论述的指示精神,中国红十字会自觉从传统文化中汲取营养,将国际红十字基本原则与中华优秀传统文化有机融合,共同孕育出具有中国特色的人道主义实践形式。中国红十字会深入挖掘、广泛传播红十字文化所蕴含的价值理念、人文精神、道德追求,结合时代要求创新发展,推动社会主义核心价值观转化为人民群众的情感认同和行为习惯。例如,近年来各地红十字会踊跃开展的“传承好家训,弘扬好家风”“红会助力文化——民族传统文化保护与传承”等活动^[17],在社会上产生广泛的道德培育效果。传承民族文化、保持人道初心、践行社会主义核心价值观,是发展中国特色红十字事业的精神动力,也是实现人道主义中国化、民族化的必然要求。

2. 时代性:聚焦民生诉求,回应时代关切

人民的生存权与发展权是党和政府开展工作的根本出发点,红十字会的宗旨和职能与之契合一致。中国红十字会在和平时期积极服务于党和国家的中心任务,坚持“人民至上、生命至上”的原则,以“保护人的生命和健康,维护人的尊严,发扬人道主义精神,促进和平进步事业”作为宗旨。《中华人民共和国红十字会法》

规定了红十字会关于备灾救灾、健康救护、人道救助、生命关怀等方面的职责。这些内容与党和国家的民生建设紧密关联,也是中国红十字会在社会主义建设事业中的主要发力点。

例如,20世纪末器官移植技术传入中国,但长久以来中国人受到“身体发肤,受之父母”等根深蒂固观念的影响,建立一个公民自愿的器官捐献系统极其困难。对此,中国红十字会积极参与相关法律及标准的制定,在国际社会为中国移植事业争取认同,并在全社会广泛开展科普宣传与动员。至今,我国已初步形成结合中国社会结构特点的人体器官捐献体系^[18],每年由此挽救上千名大病患者,极大地推动了中国现代医学和人权事业的进步。再如,面对惨重的自然灾害,中国红十字会救援力量为人民群众的生命安全冲锋陷阵。在四川汶川地震、青海玉树地震、河南特大暴雨等重大自然灾害以及抗击疫情的救援实践中,中国红十字会在国家应急管理等部门领导下,建立起备灾救灾仓储网络等一系列联动机制,极大地提升救援能力的专业化水平,红十字应急救援体系已成为国家应急工作大局的重要组成部分。习近平关于红十字事业的重要论述,围绕群众迫切的民生需求,聚焦当前社会的主要矛盾,强调红十字组织要大力开展人道救助,真心关爱群众,这是新时代中国红十字会责无旁贷的历史使命。这些重要论述指引红十字组织以应对新时代的新矛盾新问题新挑战为神圣职责,回应了改善民生的时代需求,具有鲜明的时代性。

3. 创新性:探索服务领域,不断改革创新

习近平在关于红十字事业的重要论述中,反复强调要改革创新,要求红十字会适应新形势新任务,期待中国红十字事业开创新局面,作出新的更大贡献。中国红十字会顺应时代化发展,发扬改革创新优良传统,结合当下中国社会治理创新趋势,积极探索“互联网+民生”“互

联网+人道服务”等创新模式,在乡村振兴、应急救灾、生态文明、教育文化、科技普及、国家安全等领域自主探索,持续提高人民群众的幸福感和获得感、安全感,具有鲜明的创新性。

改革开放以来,中国红十字会紧跟时代变化,将解决各阶段的国内主要矛盾作为工作重点,不断推进理论创新和实践创新。在工作内容方面,由单一物质救助转向物质与心理援助并行,还针对现代社会问题将服务拓展至造血干细胞捐献、新农村建设、青少年工作、老龄化问题等多个领域。在筹资方式方面,树立积极主动的长期战略性捐赠理念,由单纯的社会募捐转向政府、群众、企业、海外等多方资源共享,变外部驱动力捐赠为内部驱动力捐赠,变利他型捐赠为互惠型捐赠。捐款捐物已不再是奉献爱心的唯一方式,红十字会积极借势互联网开展工作,并且与各界人士加强专业领域合作,共同探索多样化的慈善参与路径与人道救助途径。受到习近平相关讲话精神的鼓舞,红十字会各个业务部门纷纷打造特色化品牌,推出针对特定服务对象的人道援助。例如,“红十字‘救’在身边”项目旨在在全社会普及应急救护知识,“天使计划”项目在欠发达地区为白血病、先心病患儿提供筛查救助,“黄房子”项目关注乡村学校的美术启蒙教育,“博爱家园”项目致力于提升基层社区村落居民的生活品质,“红十字博爱送万家”项目在每年元旦、春节期间为困难群众送去关怀慰问等。这些服务品牌展现出新时代红十字事业朝气蓬勃的生命力和创新性,有助于最大程度地实现红十字组织的社会服务功能。

此外,为顺应新时代中国特色红十字事业发展的客观要求,中国红十字会致力培养面向新时代的人道工作者,2019年6月30日,中国红十字会、苏州大学、中国红十字基金会在北京签署《红十字国际学院联合创办协议》,此后,

红十字国际学院在苏州大学正式挂牌成立^[19],填补了国际红十字运动发展史上的一项空白,是对全球人道教育事业的重要推动。早在2005年,苏州大学社会学院就与苏州市红十字会共同发起成立我国第一个红十字运动研究中心。在此基础上,中国红十字会以改革创新精神与苏州大学进一步合作,联合创办红十字国际学院,同时挂牌设立“中国红十字运动研究院”,使国务院和红十字会十一大提出的红十字理论研究、人才培养、文化传播的要求得到贯彻执行、生根发芽,这是贯彻落实习近平重要讲话精神、推进红十字事业改革创新的重要成果。

4. 国际性:凝聚国际共识,构建命运共同体

2013年3月23日,习近平主席在国际舞台上发出“构建人类命运共同体”倡议;2017年1月19日,在联合国日内瓦总部的演讲中,习近平主席对“人类命运共同体”作出更具体的阐发,他指出人道主义是人类在追求公正合理国际秩序中的伟大成果,也应该成为构建人类命运共同体的基本遵循。习近平主席多次在国际公开场合表态,对“人道主义精神”“红十字事业”进行高度赞赏,究其根源是因为人道主义是国际社会的普遍共识,能够彰显中国的和平发展信念,能够为“人类命运共同体”共识争取国际认同。习近平主席的呼吁在国际社会中得到良好回响,2017年2月,“构建人类命运共同体”理念写入联合国决议。

除凝聚认识层面的共识以外,中国更是用行动向世界证明大国担当。根据国际红十字运动与红新月运动章程,各国红十字会应当“相互支援”^[20]。新中国成立以来,中国红十字会自觉配合政府的外交导向,用外援行动反对霸权主义,例如在越南战争期间,向越南红十字会提供巨额援助等^[20],这表明新中国的人道主义援助旨在维护国际公平正义。步入新时代以来,中国所处的国际环境发生很大变化,习近平

关于红十字会的重要论述强调,站在新的历史起点,中国红十字会应该自觉履行作为政府对外窗口的责任,采取积极主动的对外方针和开放战略,携手世界人道力量,实施好红十字与“一带一路”同行计划,参与构建中国更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放格局,为全球人道事业发展提供平台、智慧和方案,为构建人类命运共同体作出更大贡献。2023年9月5日,红十字国际委员会主席斯波利亚里茨在会见习近平主席时,充分肯定了中国在全球人道事务中发挥的重要作用^[14]。她高度赞赏中国始终尊重并执行国际人道主义的做法,倡导共建“一带一路”促进了世界发展,助力了全球人道主义事业发展。这表明,习近平总书记关怀下的中国红十字事业在凝聚共识、促进世界和平发展方面得到了国际社会的广泛认可与赞誉。

三、习近平关于红十字事业重要论述的时代价值

习近平关于红十字事业发展的重要论述贴近中国现实国情,深刻阐释了红十字会的特殊性质、重要地位和独特作用,对新形势下红十字会工作提出了根本要求、任务目标和方法路径,赋予了红十字工作新的时代内涵,对于中国式现代化新征程中红十字事业的高质量发展及其作用的充分发挥具有重要的理论指导价值,是发展中国特色红十字事业的根本遵循和行动指南。

1. 指引红十字事业在民生领域提供多元化人道服务,助力实现全体人民共同富裕

中国特色社会主义已进入新时代,社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。面对这样的基本国情,红十字事业需要汇聚人道力量,助力实现共同富裕。习近平关于红十字事业的

重要论述,强调红十字会要真正关爱群众,凝聚人道合力,成为党和政府发展民生事业的得力助手,助力中国特色社会主义“五位一体”总体布局的实现。作为从事人道主义工作的社会救助团体,红十字会应把人民群众的人道需求作为所有工作的出发点和落脚点,在不断满足人民群众对美好生活的需要方面提供多元化服务,主动融入生命救助、乡村振兴、基层社会治理、青少年发展等实践中,用心用力解决好群众在人道领域的急难愁盼问题,推进中国特色社会主义社会建设和民生改善,架好党和政府与群众之间的连心桥,切实承担起党和政府在人道领域联系群众、服务群众的崇高使命。

2. 指引红十字事业在文化领域持续凝聚人道精神,助力建设中华民族现代文明

发展中国特色社会主义,必须把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。在新的历史起点上,坚持“两个结合”特别是“第二个结合”,是持续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的必由之路。习近平关于红十字事业的重要论述,强调红十字会要汇聚社会爱心,丰富红十字文化内涵,助力全社会积极培育和践行社会主义核心价值观。红十字会应积极运用中华优秀传统文化滋养“人道、博爱、奉献”精神,激发新时代红十字会精神活力,在文化领域弘扬正能量,引领社会主义新风尚。红十字会砥砺奋斗,积极推进中华优秀传统文化在人道领域的创造性转化和创新性发展,在着力提升社会主义文明程度的同时,主动服务于构建中国话语和中国叙事体系的战略目标,通过塑造良好的中国红十字形象,助力中华文化更好地走向世界,共同熔铸中华民族文化自信的人道力量。

3. 指引红十字事业在国际舞台积极履行人道义务,助力构建人类命运共同体

当今世界百年未有之大变局在深度演化,

因政治冲突、经济安全、难民问题、气候变化等引发的人道危机形势严峻。随着国际环境的深刻变化以及中国国际地位的不断提升,中国在承担国际人道救援以及在人道领域开展合作交流的其他任务也将更加繁重。习近平关于红十字事业的重要论述,强调红十字会要积极参与国际人道活动,促进国际交流合作,特别要在参与和助力“一带一路”建设、构建人类命运共同体方面发挥应有的作用。中国红十字会是党和政府在人道领域开展民间外交的重要渠道,通过积极参与国际人道主义救援任务,开展多样的民间对外交流活动,在国际社会凝聚和平共识,跨越国界、种族、信仰的藩篱,加强全球治理和人道主义问题治理,促进人类和平与进步事业,时至今日已成为国际人道领域一支坚挺的力量。切实贯彻执行这些重要论述,积极参与国际重大灾害救援,开展医疗急救、疫病防治、人道援助等重点项目,必将为推动构建人类命运共同体贡献独特的人道力量。

新时代承载新使命,新起点开启新征程。党的二十大报告提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,中国红十字事业应主动全面融入中国式现代化进程,发挥应有的作用。为此,中国红十字会应在党和政府的坚强领导和坚定支持下,将习近平关于红十字事业的重要论述作为行动指南,学习好、宣传好、贯彻好习近平的重要讲话精神,结合党的创新理论武装头脑、指导实践,坚持守正创新、坚持胸怀天下,推动构建中国红十字事业的新发展格局,为中国式现代化贡献红十字智慧和力量。

参考文献:

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022.

- [2] 池子华. 红十字运动: 穿越历史与回归现实 [M]. 合肥: 合肥工业大学出版社, 2020: 71 - 75.
- [3] 周秋光, 胡远志. 试论习近平关于慈善重要论述的主要内容和特点 [J]. 湖南社会科学, 2020 (05): 112 - 119.
- [4] 王可. 奋力推进中国特色红十字事业高质量发展 [EB/OL]. (2023 - 01 - 01) [2023 - 05 - 01]. http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2023-01/01/c_1129246897.htm.
- [5] 习近平在会见中国红十字会第十次全国会员代表大会代表时强调 增强责任意识真心关爱群众 开创红十字事业发展新局面 [N]. 光明日报, 2015 - 05 - 06(01).
- [6] 习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上强调 毫不放松抓紧抓实抓细防控工作 统筹做好经济社会发展各项工作 [N]. 光明日报, 2020 - 02 - 24 (01).
- [7] 中国社会科学院法学研究所法治宣传教育与公法研究中心组织. 红十字会普法宣传册 [M]. 北京: 中国民主法制出版社, 2017: 2 - 3.
- [8] 习近平会见中国红十字会第十一次全国会员代表大会代表 [N]. 光明日报, 2019 - 09 - 03 (01).
- [9] 2023 年“5·8 人道公益日”启动 [EB/OL]. (2023 - 05 - 08) [2023 - 11 - 01]. https://news.youth.cn/jsxw/202305/t20230508_14504320.htm.
- [10] 陈娟. 青春作伴谱华章: 中国红十字会红十字青少年工作掠影 [N]. 中国红十字报, 2019 - 08 - 27(01).
- [11] 习近平在中共中央政治局第十三次集体学习时强调 把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气强基固本的基础工程 [N]. 光明日报, 2014 - 02 - 26(01).
- [12] 习近平会见红十字国际委员会主席莫雷尔 [N]. 光明日报, 2013 - 05 - 14(01).
- [13] 习近平. 共同构建人类命运共同体 [J]. 求是, 2021(01): 3.
- [14] 习近平会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨 [N]. 人民日报, 2023 - 09 - 06(01).
- [15] 唐坤. 论中国传统文化中的人道主义思想 [J]. 江汉论坛, 1998(04): 39 - 42.
- [16] 邓朴方. 人道主义的呼唤: 第 3 辑 (2001—2005) [M]. 北京: 华夏出版社, 2006: 4.
- [17] 青海: 举办保护民族文化项目成果展活动 [J]. 紫光阁, 2017(05): 84.
- [18] 黄洁夫. 中国器官捐献的发展历程与展望 [J]. 武汉大学学报 (医学版), 2016, 37(04): 517 - 522.
- [19] 红十字国际学院在苏州挂牌成立 [EB/OL]. (2019 - 08 - 31) [2023 - 11 - 01]. <https://www.chinanews.com.cn/jk/2019/08-31/8943559.shtml>.
- [20] 吴佩华. 中国红十字外交研究: 1949—2009 [D]. 苏州: 苏州大学, 2011.

[责任编辑:毛丽娜]



引用格式: 王娟, 王玉璐. 习近平关于红十字事业重要论述的思想内涵、理论品质与时代价值 [J]. 郑州轻工业大学学报 (社会科学版), 2024, 25(01): 43 - 51.